Всероссийская олимпиада школьников по химии 9 класс 

Критерии оценивания Максимальное количество баллов —34

Задание 1

	Элементы решения
	Баллы

	1.Составлены уравнения химических реакций и указан их тип:

Zn +2 HCL = ZnCL2 +H2 (замещение)
2H2O= 2H2+O2  электролиз
2Al + 2Na OH + 6H2O = 2Na  ( AL (OH)4) + 3H2
(замещение)

        Возможны другие варианты ответа
	3 балла

	2. Предложены газы, молярная масса которых меньше  массы воздуха (29г\моль):

инертные газы (неон, гелий), метан
	3 балла

	ВСЕГО
	6 баллов


Задание 2

	Элементы решения
	Баллы

	1. Запишем уравнения  реакций, упоминаемые в условии задачи:

2Са + О2 = 2СаО   
СаО + 2HCl = CaCl2 + H2O   
	2балла

	2. Рассчитаны количества вещества кальция и соляной кислоты

m(HCl в растворе) = 164,25 · 0,2 = 32,85 г

n(HCl) = 32,85/36,5 = 0,9 моль

n(Са) = 24/40 = 0,6 моль
	3 балла

	3. Определен избыток оксида кальция:
По уравнению реакции (1)  
n(СаО) = n(Са) = 0,6 моль

По уравнению реакции   (2) n(СаО) = 0,5·n(HCl) = 0,45 моль

Следовательно, n(СаО), не вступившего в реакцию (2) = 0,6 – 0,45 = 0,15 моль
	3 балла

	4.В результате реакции по уравнению (2) образуется 0,45 моль CaCl2.

После выпаривания раствора (испаряется вода) и прокаливания (кристаллогидраты разлагаются)
в сухом остатке останется 0,15 моль СаО и 0,45 моль CaCl2.

Масса сухого остатка = m(CaO) + m(CaCl2) =
= 0,15 · 56 + 0,45 · 111 = 8,4 + 49,95 = 58,35 г.
	2 балла

	5. Ответ: Сухой остаток состоит из СаО и CaCl2, масса сухого остатка 58,35 г.
	2 балла

	ВСЕГО
	12  баллов


Задание 3

	Элементы решения
	Баллы

	1. Запишем уравнение реакции и условие задачи в формульном виде:

BaO + H2SO4 = BaSO4 + H2O

m(BaSO4) = 100 г; M(BaSO4) = 233 г/моль
	2 балла

	2. В соответствии с коэффициентами уравнения реакции, которые в нашем случае все равны 1, для получения заданного количества BaSO4 требуются:

n(BaO) = n(BaSO4) = m(BaSO4) / M(BaSO4) = 100 : 233= 0,43 моль
n(H2SO4) = n(BaSO4) = m(BaSO4) / M(BaSO4) = 100 : 233

= 0,43 моль


	2 балла

	3. Записан ответ: Для получения 100 г сульфата бария требуются 0,43 моль оксида бария и 0,43 моль серной кислоты.


	2 балла

	ВСЕГО
	6 баллов


Задание 4

	Элементы решения
	Баллы

	1.Определено количество серы

450 г / 32 =14 моль


	1 балл

	1. nН2S=nS
nН2S=14 моль


	2 балл

	2. Объём сероводорода  : 14 моль * 22,4л/моль=313,6 л 


	1 балл

	ВСЕГО
	4  балла


Задание 5

	Элементы решения
	Баллы

	1.Определены реактивы для распознавания ионов и названы признаки реакций :

 CI-            AgNO3        выпадает белый осадок Ag CI           

Fe3+             NaOH       выпадает бурый  осадок Fe (OH)3
Zn2+             NaOH  избыток   выпадает белый осадок, который в избытке щёлочи растворяется
Cu2+                   NaOH      выпадает осадок голубого цвета
Pb2+.            (Н2SО4, Н3РО4 и др.реактивы, дающие осадок с ионом свинца)
	5 баллов

	2. Составлен план распознавания
	1 балл

	ВСЕГО
	6 баллов


